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Lénda: Gjeografi Gl VARIANTI A

Udhézime pér maturantin/kandidatin

Testi pérmban gjithsej 60 pikeé.

Koha pér zhvillimin e pyetjeve té testit éshté 2 oré e 30 minuta.

Testi ka 20 pyetje me zgjedhje (alternativa) dhe pyetjet e tjera jané me zhvillim dhe arsyetim.

Pikét pér secilén pyetje jané dhéné pérbri saj.

1. Pér 20 pyetjet me zgjedhje (alternativa), pasi-t€ keni-garkuar alternativén e sakté né test, duhet té
mbushni rrathét pérkatés té tabelés né fleté pérgjigje:
Lexoni me kujdes udhézimet e dhéna né fleté pérgjigje.

2. Pér pyetjet me zhvillim dhe arsyetim, pérgjigjet duhet té shkruhen brenda zonés sé kufizuar me vijé.
Cdo pérgjigje e shkruar jashté vijave kufizuese, nuk do té vlerésohet.

Pér pérdorim nga komisioni i vlerésimit

Kérkesa 5 7 10 12 14 22 23
Pikét
Kérkesa 24 25 26 31 32 33 34
Pikét
Totali i pikéve KOMISIONI | VLERESIMIT
1o Anétar
2 i JANGBLar
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Lénda: Gjeografi Varianti A

1. Formimi i stinéve ndodh si pasojé e: 1 piké

) rrotullimit t€ Tokés rreth vetes;
) rrotullimit t&€ HEnés rreth vetes;
garkullimit t& Tokés rreth Diellit;

A
B
C
D) qarkullimit t&é Hénés rreth Tokés.

)
)

2. Né sa zona orare ndahet Toka? 1 piké

3. Cila nga pikat e dhéna né figuré ka gjerési gjeografike mé té madhe? 1 piké

co=z
B wNE

4. Vija gé bashkojné vende me lartési té njéjté quhen: 1 piké

izohipse;
izohieta;
izobate;
izobare.

Soz=

5. Vézhgoni me kujdes hartén e dhéné.

a) Cili lloj i projeksionit hartografik €shté pérdorur? CE 1 piké

4

Vil VA

H S

4
1

qC!

b) Si paragiten meridianét dhe paralelet né kété lloj projeksioni? 1 piké

_ S

6. Njé nga pasojat e shpérthimeve té médha vullkanike éshté edhe ftohja e klimés. Kjo ndodh pasi aktiviteti
vullkanik zakonisht: 1 piké

A) zvogélon tejdukshmériné e atmosferés;

B) zvogélon sasiné e grimcave té pluhurit né atmosfereé;
C) rrit sasiné e lagéshtirés né atmosferé;

D) rrit reflektimin e rrezeve té Diellit né atmosferé.
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Lénda: Gjeografi Varianti A

7. Analizoni té dhénat e grafikut 1 dhe mé pas pércaktoni llojin e klimés gé paraget ai. 3 piké
Grafiku 1
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B 150 === Reshjet
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@ 5
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8. Cila éshté tendenca e lévizjeve té rrymave ogeanike? 1 piké

A) Rrymat ogeanike té ftohta lévizin nga gjerésité e vogla gjeografike drejt gjerésive mé té médha gjeografike.
B) Rrymat ogeanike té ngrohta lévizin nga gjerésité e vogla gjeografike drejt gjerésive mé t€é médha gjeografike.
C) Rrymat ogeanike té ftohta lévizin vetém né zonat e ftohta polare.

D) Rrymat ogeanike té ngrohta lvizin vetém né zonat e ngrohta ekuatoriale.

9. Cilin nga elementet e valés tregon shkronja C né figurén e méposhtme? 1 piké

A) Bazén ELEMENTET E VALES
Gjatésiné.
Kreshtén.
Lartésiné.

B
C
D

10.Figura e méposhtme tregon pozicionin e Hénés kundrejt Tokés. PikatA, B, C dhe D tregojné pika té ndryshme
né sipérfagen e Tokeés.

Héna
a) Bazuar te figura, né cilat pika ndodhin baticat? O 1 piké
A D
b) Shpjegoni pérgjigjen tuaj. B 4 2 piké
11.Korja e Tokés sé bashku me pjesén e sipérme té mantelit pérbén até qé quhet: 1 piké
A) shtresa e Mohorovicit;
B) manteli i Tokés;
C) astenosfere;
D) litosferé.
12.Shpjegoni si formohen secili prej shkémbinjve t& méposhtém. 2 piké

Shkémbinjté magmatiké intruzivé:

Shkémbinjté magmatiké efuzivé:
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Lénda: Gjeografi Varianti A

13.Tjetérsimi fizik gé& ndodh pér shkak té luhatjeve té temperaturés gjaté 24 oréve, shfaget mé shumé né:
1 piké

) zonat detare;

) zonat e tundrés;

zonat shkretinore;

A
B
C
D) zonat e pyjeve me lagéshtiré.

)
)

14.Era ndikon né ndryshimin e sipérfages sé Tokés pérmes veprimtarisé sé saj shkatérruese, transportuese dhe
depozituese.

a) Siquhet veprimtaria shkatérruese e erés, népérmjet materialit qé ajo mbart? 1 piké
b) Jepni dy kushte kur kjo veprimtari shkatérruese éshté mé e madhe: 2 piké
15.Cili nga pohimet e méposhtme éshté pércaktues pér imigracionin? 1 piké

A) Procesi i largimit té njé grupi njerézish nga njé territor i caktuar.
B) Procesi i ardhjes sé njé grupi njerézish né njé territor té ri.

C) Procesi i largimit té njé grupi njerézish.nga njé shtet né njé shtet tjetér.
D) Procesi i l8vizjes sé njé grupi njerézish brenda kufijve té njé'rajoni.

16.Cili nga shtetet e méposhtémdallohet pér numrin e madh té gejzeréve: 1 piké

Suedia;
Islanda;

) Norvegjia;
) Danimarka.

A)
B)
C
D

17.Lumi mé i gjaté né Evropé éshte: 1 piké

A) Danubi;
B) Reni;
C) Vollga;
D) Oder.

18.Popullsia indigjene né Australi pérfagésohet nga ajo: 1 piké
A) negroide;

B) maori;

C) metise;
D) aborigjene.
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Lénda: Gjeografi Varianti A

19.Cili nga faktorét e méposhtém é&shté pércaktuesi mé i réndésishém i klimés né Rajonin e Evropés
Peréndimore? 1 piké

Ndikimi i veprimtarisé sé njeriut.
Ndikimi i rrymave ogeanike.
Largésia nga deti.

Format e relievit.

A
B
C
D
20.Italia shtrihet né gadishullin: 1 piké

) Apenin;
) Iberik;
Skandinav;

A
B
C
D) Bretanjés.

)
)
21.Malet Apalashe me moshé té vjetér dhe té pasur me minerale gjenden né: 1 piké
A) peréndim té Amerikés sé Veriut;

B) lindje té Amerikés sé Veriut;

C) veri té Amerikés sé Veriut;

D) jug té Amerikés sé Veriut.

22.Shkruani tri vecori fiziko—gjeografike (né aspektin e pozités gjeografike dhe relievit) t& rajonit t& Evropés
Mesdhetare. 3 piké

23.Né figuré paragiten tri piramida-popullsie.

M F M F M F
_mbiﬁﬁi
15-64 i
£ B B U
] = CH 04 g

Piramida 1 Piramida 2 Pira;iida 3

a) Pércaktoni se cila nga piramidat dallohet pér: 3 piké

- Riitje té ngadalté té popullsisé:

- Ruitje té shpejté té popullsisé:

- Riritje negative té popullsisé:

b) Cila nga piramidat &shté karakteristike pér vendet e pazhvilluara té Afrikés. 1 piké
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Lénda: Gjeografi Varianti A

24.Shtetet e Bashkuara t& Amerikés jané njé nga vendet mé té zhvilluara ekonomikisht té botés. Jepni tri nga
arsyet gé kané ndikuar né zhvillimin e madh ekonomik té saj. 3 piké

25.Zhvillimi global i ekonomisé botérore éshté shogéruar me pabarazi hapésinore midis gendrés (vendeve té
zhvilluara) dhe periferisé (vendeve né zhvillim). Qendra dhe periferia kané njé lidhje té ndérsjellté shkémbimi
midis tyre. Pércaktoni:

a) Cfaré i jep gendra periferisé né kété shkémbim? 1 piké

b) Cfaré i jep periferia gendrés né kété shkémbim? 1 piké

26.Pér t'ju pérgjigjur pyetjes, bazohuni né hartén e méposhtme.

a) Cilin rajon tregon né harté pjesa me ngjyrén me té errét? 1 piké

b) Identifikoni njé nga lumenjté me té réndésishém

té kétij rajoni; gé derdhet né gjirin Persik. 1 piké

c) Cili éshté kalimi'strategjik i rajonit gé lidh detin Mesdhe me Detin e Kug? 1 piké

27.Cili nga rajonet e Shqipérisé dallohet pér pérgéndrimin mé té madh té popullsisé? 1 piké

A) Rajoni Verior — Verilindor.
B) Rajoni Peréndimor.

C) Rajoni Juglindor.

D) Rajoni Jugor.

© QSHA MSH150621ZA 6 Qershor 2021




Lénda: Gjeografi Varianti A

28.Shtrihet me drejtim veri-jug, né lindje té vargjeve té Lurés: 1 piké

A) lugina e Shkumbinit t¢ Mesém;
B) lugina e Matit;

C) lugina e Drinit té Zi;

D) lugina e Kardhiqit.

29.Alpet Peréndimore té Shqipérisé ndahen nga Alpet Lindore népérmjet luginés sé: 1 piké

A) Shalés;
B) Valbonés;

C) Cemit;

D) Kirit.

30. Zona mé e madhe kodrinore e Rajonit Peréndimor éshté ajo e: 1 piké
A) Kérrabés,
Mallakastrés,

Rodon-Kérrabg,
Divjaké-Ardenicé.

B
C
D

31.Grafiku i méposhtém tregon ecuriné e numrit te popullsisé sé Shqipérisé né vite.té'ndryshme.

Popullsia gjithsej
3500000
3000000 A
2500000

2000000 /

1500000 | /
1000000

—

500000
1]

1823 1930 1845 1950 1955 1960 1868 1979 1889 2001 2011

a) Né cilén periudhé kohore numri i popullsisé &shté rritur nga 2 milioné banoré né mbi 3 milioné banoré?

1 piké
b) Jepni njé nga faktorét'gé kané ndikuar né shtimin e numrit té popullsisé né kété periudhé. 1 piké
c) Cili éshté shkaku kryesor i rénies sé numrit t€ popullsisé pas vitit 1989? 1 piké
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Lénda: Gjeografi Varianti A

32.Migrimi i brendshém éshté njé dukuri gé ndodh né té gjithé botén.

a) Cili nga rajonet gjeografike né Republikén e Shqipérisé ka pérjetuar largim masiv té popullsisé? 1 piké

b) Jepni njé nga pasojat e késaj dukurie pér zonat pritése dhe pér zonat nga ku largohet popullsia. 2 piké

Pér zonat pritése:

Pér zonat nga ku largohet popullsia:

33.Jepni tri nga karakteristikat e vargut malor té Korabit. 3 piké

34.Pas vitit 1945 Shqipéria ndoqi rrugén e'vet pér.zhvillimin ekonomik té vendit.
a) Cila degé e industrisé mori pérparési né vitet 1945-1990 né Shqipéri? 1 piké

b) A solli rritje t€ mirégenies sé popullsisé industrializimi i vendit? Jepni dy argumente pér té mbéshtetur
pérgjigien tuaj. 2 piké
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